41-osios Lietuvos mokiniy biologijos olimpiados Il etapo uzduotys

11-12 klasiy grupeé

Olimpiados pradZia: 2008 m. sausios 12 d. 10:00 val. Pabaiga: 13:00 val. Trukmeé: 3 val.
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41-osios Lietuvos mokiniy biologijos olimpiados Il etapo UZDUOTYS 11-12 klaséms

A DALIS

Sioje dalyje pateikiama 40 testiniy uzduociy su pasirenkamaisiais atsakymy variantais, jvertinty po
2 taskus. Tik vienas atsakymas yra teisingas. Teisingg atsakyma zymindia raide atsakymuy
lapuose perbraukite kryZeliu, jei suklydote, galutinj variantg apibraukite. UZ neteisingai
paZymeéta atsakyma atimama 0,5 tasko. NepaZymétas atsakymas vertinamas 0 tasky. SEKMES!

#1 Kuri struktira yra budinga visoms lasteléms:
A. chloroplastas

B. plazminé membrana

C. Igstelés sienelé

D. mitochondrija

E. ZiuZelis

#2. Azoto fiksavima gali vykdyti laisvai gyvenancios arba ant augaly Sakny aptinkamos simbiotinés
bakterijos. Bakterija E. coli gali panaudoti nitratus kaip elektrony akceptorius elektrony pernasos
grandinéje, kuri vyksta jos lastelés plazminés membranos baltymuose. Kuri i§ pateikty molekuliy
eukariotinése Igstelése turi tokig pat funkcijq kaip nitrato jonai E. coli?

A. Deguonis

B. NADH

C. Anglies dioksidas

D. Vandenilis

E. Vanduo

#3. Anksciau maistas daZniausiai blidavo konservuojamas jj siidant, dZiovinant ar pridedant daug
cukraus. Pagrindinis Siy konservavimo bidy tikslas buvo:

A. apsaugoti maistg nuo bakterijy dauginimosi jas nunuodijus dideliu kiekiu druskos arba cukraus
B. sukurti hipertonine aplinka, kurioje bakterijy lastelés sublidksty

C. pridétomis medziagomis paZeisti bakterijy sieneles ir jas lizuoti

D. sutrikdyti bakterijy ZiuZeliy judesius ir taip apriboti jy judesius maisto pavirsiumi

E. suformuoti storas bakterijy sieneles, per kurias | Iasteles nebepatekty gyvavimui batinos
medZiagos.

#4. Kuris i$ Zemiau pateikty teiginiy NERA vienas i$ endosimbiontinés teorijos pavyzdziy?

A. mitochondrijos ir chloroplastai yra jautrds junginiams, kurie sutrikdo baltymy sinteze
prokariotuose

B. mitochondrijy vidinés membranos sandara yra panasi | bakterijy lasteliy membrang

C. kai kurios Siuolaikinés bakterijos gali gyventi ir neeukariotinése lastelése

D. fosilijose randama jrodymy, jog prokariotai gyveno eukariotinése lgstelése

E. mitochondrijos ir chloroplastai turi savo DNR ir gali daugintis nepriklausomai nuo Iastelés, kurioje
Jie yra.

#5. Kalmodulinas yra signalinis su Ca®* jonais kompleksa sudarantis baltymas. Toks kompleksas
gali aktyvuoti tam tikras kinazes (jos fosforilina baltymus). Sios kinazés gali biti aktyvuojamos ne
tik tiesiogiai prisijungiant kalmodulino/Ca®* kompleksui, bet ir autofosforilinant kinazinj subvieneta.
Labiausiai tiketina, jog nefosforilintas kinazinis subvienetas:

A. visada yra aktyvus

B. fosforilina gretimai esancius kitus baltymus

C. yra neaktyvus

D. negali prisijungti kalmodulino

E. veikia kaip Ca’* signalo perdaviklis
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41-osios Lietuvos mokiniy biologijos olimpiados I etapo UZDUOTYS 11-12 klaséms

#6. Ankstyvoje embriogenezéje zigota dalijasi nepertraukiamai. Siuo metu embriono tdris Zenkliai
nesikeicia, taciau branduoliy bendro tirio ir citoplazmos tirio santykis tokiame embrione keiciasi.
Kuri kreiveé teisingai vaizduoja minéto branduoliy ir citoplazmos tariy santykio kitima?
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#7. Kuriose adyse reikety brezti grafika, kad lenteléje pateikti duomenys geriausiai atspindeéty
eksperimento esme?
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41-osios Lietuvos mokiniy biologijos olimpiados Il etapo UZDUOTYS 11-12 klaséms

#8. Grafikas vaizduoja lauke natiraliomis salygomis Lietuvoje augancios bulvés augalo (Solanum
tuberosum L.) deguonies iSskyrimo kitima per 24 val. Kuria raide pazymeétas vidurnaktis?
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#9. Kuri i$ nurodyty struktiiry maitina gaubtasékliy gemalg?
A. Endospermas

B. Séklos luobelé

C. Anteridis

D. Archegoné

E. Gemalinis maiselis

#10. SunaZolé (Dactylis glomerata L.) auga $e&élinéje Brisiaus
bilidos puséje ir lenkiasi apie jos kampa saulés Sviesos link. Tai yra:
A. neigiamas geotropizmas

B. neigiamas fototropizmas

C. teigiamas fototropizmas

D. teigiamas hidrotropizmas

E. neigiamas hidrotropizmas

#11. Ne induodiai augalai, kurie turi ZiuZeliuotas vyriSkas lytines lasteles, priklauso skyriui:
A. Sakniakojai (Rhizopoda)

B. Samanos (Bryophyta)

C. Pataisunas (Lycopodiophyta)

D. Pusinai (Pinophyta)

E. Gaubtasékliai (Magnoliophyta)

#12. Du augalai, X ir Y, auginami kaip potenciali gridiné kultGra. Augalas X gali pasiekti aukstg
fotosintezés greitj, kai deguonies lygis ore padidéja nuo zemo 10% iki auksto 50%, o augalo Y
fotosintezé tokiomis sglygomis labai susilpnéja. Tiksliausiai Siuos rezultatus atspindi iSvada, kad:

A. Augalas X yra C; augalas

B. Augalas Y vykdo Kalvino ciklo reakcijas tik esant aukstesniam deguonies daliniam spaudimui
(parcialiniam slégiui)

C. Augalas X yra CAM augalas, Y — C4

D. Augalas Y vykdo tik fotosintezés Sviesos stadijos reakcijas

E. Augalas X yra Cy, Y augalas - C;
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41-osios Lietuvos mokiniy biologijos olimpiados Il etapo uZpuoTYs 11-12 klaséms

#13. Kuria raide lapo skerspjivio diagramoje paZzymétos lastelés turi daugiausiai ribuliozés 1,5-

bifosfato?

#14. Jonukas Smalsenis nori atlikti eksperimenta, jrodantj, jog augalai deguonj i3skiria tik Sviesoje.

Tam jis sukiré diagramoje pavaizduotq sistemaq:

sSviesa % : :

L
L
*

Sviesai

. pralaidus
hermetiskas
indas

augalas -

Deguonies
— detektorius

#15. Manoma, jog pauksciy giesme yra skirta:
1. Pranesti apie pavojy ar nelaime
2. Nurodyti kovos intensyvuma
3. ISlaikyti teritorijg
4. Pritraukti pateles ir atbaidyti konkurentus
A Tik 1ir2
B. Tik 2ir3
C.Tik 1, 2ir3
D. Tik 2,3, ir 4
E. 1,2 3ir4.

Kuri i§ Zemiau pateikty sistemy gali bati
Jonuko eksperimento kontrolé:

I. tokia pat, kaip pavaizduota, tik patalpinta
tamsoje

I1. tokia pat, kaip pavaizduota, tik su
skylémis indo virSuje

III. tokia pat, kaip virSuje, tik be augalo

A. tik I

B. tik IT

C. tik III

D. tik I ir IT
E. tik IT ir IIT
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41-osios Lietuvos mokiniy biologijos olimpiados Il etapo UZDUOTYS 11-12 klaséms

#16. Nematodai yra smulkios apvaliosios kirmélés, kurias galima auginti Petri lék3telése, jei joms
prieinamos tinkamos maisto medZiagos. Diagramoje languoti skrituliai simbolizuoja maisto
medziagomis jmirkytus diskus, rodyklés - kiek ir kokia kryptimi pajudéjo nematodai per 30 min.
nuo disko padéjimo ant Petri léksteles.

{{ 21(

1 2 3

Kurioje Petri léksteléje yra nematodai, turintys geno, atsakingo uf maisto medZiagy krypties
nustatyma, delecijg?

A 1

B. 2

C.3

D. 1 arba 2

E. migracija nebdty stebima

#17. Kuria i$ Siy Jonuko Smalsenio veny teka arterinis
kraujas?

A. Virsutiné tuséioji vena

B. Apatiné tuséioji vena

C. Kepeny varty vena

D. Plauciy vena

E. Jungo vena

#18. UZpakaliné hipofizés dalis (neurohipofizé) iSskiria hormong vazopresing (antidiuretinis
hormonas, ADH), kuris didina inksty surenkamojo kanalélio laiduma vandeniui. Kurie teiginiai
teisingi?

Dél ADH poveikio:

I didéja medzZiagy koncentracija $lapime

II Slapime daugéja vandens

III Slapime randama gliukozés

IV mazéja kraujospidis

V padaznéja noras Slapintis

VI didéja kraujospidis

VII mazéja filtracijos nefrono kapsuléje greitis

#19. Kurios i$ nurodyty funkcijy NEVYKDO kepenys?
A. Virskinimo fermenty sintezé

B. Glikogeno kaupimas

C. Seny eritrocity skaidymas

D. Aminorigséiy deamininimas ir $lapalo sintezé

E. Kraujo plazmos baltymy sintezé
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41-osios Lietuvos mokiniy biologijos olimpiados II etapo UZDUOTYS 11-12 klaséms

#20. Jvykus alerginei reakcijai, Zmogy iétiko anafilaksinis %okas — staigus arterinio kraujospidzio
sumazéjimas. Kokio hormono injekcija taikytumét?

A. Insulino

B. Gliukagono

C. Kortizolio

D. Testosterono

E. Adrenalino

#21. Gyvuny gemalo segmentacija bei gemaliniy lapeliy vystymosi ypatumai priklauso nuo:
A. Kiausialastés dydzio

B. Spermatozoido dydZio

C. Ribosomy kiekio kiausialastéje

D. Ca** jony koncentracijos lygiajame endoplazminiame tinkle

E. Trynio kiekio bei citoplazmos ir branduolio padéties kiausialgstéje

#22. Kuri organizmy grupé NETURI specializuoty audiniy?
A. Vabzdziai (Insecta)

B. Paukséiai (Aves)

C. Pintys (Porifera)

D. Ploksciosios kirmélés (Platyhelminthes)

E. Duobagyviai (Cnidaria)

#23. Kuris i$ apibldinimy leidZia be vargo atskirti sterblinj gyviing nuo Zinduolio?
A. Gebéjimas déti kiausinius

B. Sterbliniy apatinio Zandikaulio kauly suaugimas

C. Placentiniy izoliuojantis plauky sluoksnis

D. Ar jaunikliai minta mamos pienu

E. Embrioninio iSsivystymo laipsnis gimstant

#24. Kuris I8 pavyzdZiy patvirtina, kad gyviinai turi vidinj biologinj laikrodj?

A. Laikoma pastovioje tamsoje pelé elgiasi pagal dienos - nakties ritmg

B. Gaidys gieda nepaisant to, kada teka saulé - vasarg ar Ziemgq

C. Peléda, laikoma pastovioje Sviesoje, praranda 24 valandy ciklg.

D. Kai kurios pauksciy risys jautia Zemés magnetinio lauko svyravimus.

E. Vovere, kurios diena ir naktis dirbtinai apkeista, greitai prisitaiko prie naujo reZimo.

#25. Dvigeldziy moliusky (Bivalvia) sifono pagrindiné funkcija:
A. stumti dvigeldj vandenyje

B. filtruoti nuosédas i$ praryto vandens

C. pagriebti ir suspausti grobj

D. paleisti spermos lasteles

E. sekretuoti CaCO;
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41-osios Lietuvos mokiniy biologijos olimpiados Il etapo UZDUOTYS 11-12 klaséms

#26. PrieS pa3alinima pauks&iy ir ropliy

azotinés atliekos, sukauptos i§ baltymy ir j]\ Slapalas
nukleoridgséiy metabolizmo, yra verdiamos

is: HN NH,

A. amoniako | Slapimo ragstj o)

B. Slapimo ragsties | amoniaka 2 .

C. $lapimo j $lapala i Slapimo r.

D. slapalo j slapima HN

o
E. Slapalo | amoniaka l

#27. 1S pateikto genealoginio medZio

~ SMALSENIUY giminés genealoginis medis ~

R C:

w 6000 e0me M @ i i

v

Jonukas
galima sakyti, jog Sioje giminéje yra paveldimas:
A. autosominis dominantinis poZymis
B. autosominis recesyvinis poZymis
C. su X chromosoma sukibes dominantinis poZymis
D. su X chromosoma sukibes recesyvinis poZymis
E. su Y chromosoma sukibes (holandrinis) poZymis.

#28. KacCiy genas Man x (dominantinis, A) lemia beuodegidkuma. Homozigotinéje blsenoje (AA)
genas yra mirtinas (t.y. tokie individai yra negyvybingi), o heterozigotinés pagal §j gena katés (Aa)
blna beuodegés. Kokia tikimybé, kad sukryZminus beuodegius pating ir patele, gims beuodegiai
kaciukai?

A. 1/4

B. 1/3

C.2/3

D. 3/4

E. 1/2.

#29. Vyrai su viena i$ Klainfelterio (Klinefelter) sindromo atmainy turi 3 X chromosomas ir vieng Y
(keturios lytinés chromosomos XXXY). Tokiy vyry somatiniy (k@no) lasteliy branduoliuose:

A. Bus aptinkama po 1 Barr'o kidnelj

B. Bus randama po 2 Barr'o kdnelius

C. Bus matoma po 3 Barr'o kidnelius

D. Barr'o kineliy nebus, nes vyriskos lyties individams tokie kineliai nebddingi (t.y. jie aptinkami tik
moteriskos lyties individuose)

E. Bus aptinkamas jvairus Barr'o kdneliy skaicius (0 - 4) skirtingy tipy somatinése lastelése.

2008 m. sausio 12 d. NEPAMIRSKITE ATSAKYMUS SURA3YTI | ATSAKYMU LAPUS! ! 7




41-osios Lietuvos mokiniy biologijos olimpiados Il etapo UZDUOTYS 11-12 klaséms

#30. Turime hipotetinio organizmo patele, kurios genotipas pagal du
tam tikrus genus yra AaBB (Sie poZymiai paveldimi nepriklausomai).
Po analizuojamajo kryZzminimo, F1 bus galima iSskirti:

A. 1 fenotipine grupe

B. 2 fenotipines grupes

C. 3 fenotipines grupes

D. 4 fenotipines grupes

E. Fenotipiniy grupiy skaicius gali svyruoti nuo 1 iki 4.

#31. Pasodinus nesubrendusio kuokelio dulkine | specialig terpe, i$ Ziedadulkiy galima regeneruoti
visa augalga. Labiausiai tikétina, kad augalas bus:

A. Diploidas

B. Triploidas

C. Poliploidas

D. Haploidas

E. Genetiné mozaika.

#32. Gamtiné atranka neveiks alelio:

A. A, jei jis bus homozigotinéje padétyje (AA)

B. A, jei jis bus heterozigotinéje padétyje (Aa)

C. a, jei jis bus homozigotinéje padétyje (aa)

D. a, jei jis bus heterozigotinéje padétyje (aA)

E. a, jei jis bus X chromosomoje heterogametinés lyties organizme.

#33. Kuris i§ Hardy - Weinberg'o désnio reikalavimy vienintelis gali bati visidkai iSpildytas realioje
populiacijoje?

A. Geny migracijos nebuvimas (t.y. visiska reprodukciné izoliacija)

B. Mutacijy nebuvimas

C. Absoliuti panmiksija (visiskai atsitiktinis poravimasis)

D. Geny dreifo nebuvimas

E. Neveikia atranka (nepalaikomas joks alelis).

#34. Kuriuo i$ pateikty atvejy geny dreifas populiacijoje sumazés?

A. Lydeky populiacijoje, stipriai pakitus vandens pH

B. Lusiy populiacijoje, kai masiSkai stinga maisto

C. Kolorado vabaly populiacijoje, panaudojus pries juos pesticidy

D. Vaisiniy museliy populiacijoje, aptikusioje kompostuojamy atlieky kravg
E. Kiskiy populiacijoje, esant pagauséjusiai lapiy populiacijai

#35. Gamtoje eksponentinis gauséjimas paprastai neaptinkamas dél aplinkos priesinimosi, todeél
realios populiacijos dinamika geriau atspindi logistinis gauséjimo modelis, kuris atsizvelgia dar ir |:
A. Individy amziaus grupiy proporcijas

B. Ly¢iy santykj populiacijoje

C. Aplinkos talpa

D. UZimamg padétj mitybos tinkluose

E. Mitybos tipg.
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41-osios Lietuvos mokiniy biologijos olimpiados Il etapo UZDUOTYS 11-12 klaséms

#36. Pavaizduotos trys iSgyvenimo kreivés. Kuri(-os) kreivé(-s) bidinga(-os) Zmogui kaip
rasiai?
100%:

isgyvenanéiy individy dalis
nuo visos populiacijos

gyvenimo trukmes dalis 100%

#37. Kurio i$ pateikty bendrijy tipo produktyvumas yra didZiausias?
A. Pelkiy vandeny

B. Ezery

C. Stepiy

D. Koraliniy rify

E. Taigos.

#38. Kaip apibdinami amary (maitintojai) ir skruzdéliy (gynéjai) santykiai?
A. mutualizmas

B. komensalizmas

C. antagonizmas

D. altruizmas

E. parazitizmas

#39. Kuris i$ pateikty taksonominiy rangy netaikomas augalams?
A. Karalysté

B. Skyrius

C. Tipas

D. Eilé

E. Klasé.

#40. Zmogus priklauso chordiniy (Chordata) gyviny tipui. Kuris i§ Zemiau pateikty tipy
panasiausias | Chordata embriogenezés atzvilgiu?

A. Coelenterata (Duobagyviai)

B. Annelida (Zieduotosios kirmélés)

C. Mollusca (Moliuskai)

D. Arthropoda (Nariuotakojai)

E. Echinodermata (DygiaodZiai)
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B DALIS

Sioje dalyje pateikiamos uzduotys, jvertintos 80 tasky. Atsakymy lapuose pateikite atsakyma
arba ji Zzymintj koda (raides, nurodytas kiekvienos uzduoties salygoje). Neteisingi ir nepateikti
atsakymai vertinami 0 tasky. SEKMES!

#41-45, Lasteléje susintetinti baltymai gali biti perneSami | jvairias vietas lasteléje, plazminéje
membranoje ar uZ jos. Kvadratéliai Zymi keturis skirtingus baltymus (1-4), kurie yra nuneSami |
galutines jy vietas (A-D):

nﬁ Q <<:| sor

P *&;5

@ ET \ plazminé

\ membrana
! ; iET ) < “%\5 T
4 6

Atsizvelgdami | baltymy iSsidéstyma fosfolipidinio bisluoksnio atzvilgiu, uZpildykite lentele,
nurodydami baltymy poras:

Baltymas (A-D)

#41 Baltymas 1 yra

#42 Baltymas 2 yra

#43 Baltymas 3 yra

#44 Kokia organelé pazyméta numeriu 5? #44

#45 Kuriy 2 i§ Zemiau iSvardinty monomery (A~H) yra maziausiai arba i viso néra 6 numeriu
pazymeétoje struktiiroje?

A. Adenino E. Ribozés
B. Deoksiribozes F. Timino
C. Alanino G. Leucino #45
D. Fosfato H. Uracilo
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11-12 klaséms

#46-47. Trys skirtingi lasteliy tipai stebéti mikroskopu ir rezultatai apibendrinti lenteléje:

Turi branduolj?

Turi Igstelés sienele?

Turi chloroplastus?

Lasteliy tipas
A

Ne

Taip

Ne

B

Taip

Taip

Taip

Ne

C Taip Ne

+

Tirty lasteliy kultGros augintos atskirose
terpése su gausiu deguonies ir maisto
medziagy kiekiu. Kreivés vaizduoja jy
augimo greiius. Rodykle paZymétu laiko
momentu 1 Igsteléms deguonis nebebuvo
tiekiamas.

#46. Kuriai organizmy domenui priklauso A
tipo Igstelé?

Igsteliy populiacijos
dydis

#46

laikas

#47. Kurias biochemines reakcijas (A-G) geba vykdyti B tipo lastelés:
A. CgH1206 + O; 2 CO; + H0 + ATP

B. H,O + $viesa = O, + ATP + NADPH

C. H,0 + $viesa - O, + ATP + NADH

D. CO, + H,0 + ATP + NADH => CsH1206
E. CO, + H;O + ATP + NADPH = CsH1206
F. C¢H1;06 = CO; + C;HsOH + ATP

G. CgH1206 2 CO; + C;HsOH + NADPH

#47

#48-49. Visa penkiy skirtingy véZiniy audiniy (A-E) lastelése esanti iRNR buvo iSskirta ir tirta
Nothern blote ($iuo metodu galima nustatyti skirtingas iRNR, jy santykinius kiekius). Buvo nustatyti
trijy geny, koduojanéiy interleukinus IL-1a, IL-1B ir gliceraldehido-3-fosfato dehidrogenaze
(GADPH), transkripcijos lygiai (Zitréti pav.). Interleukinai yra leukocity sekretuojamos medziagos,
veikiangios kitus leukocitus. Paveikslélyje taip pat parodyti i$ tirty lasteliy linijy (A-E) isskirto

baltymo IL-1a kiekis.
Lasteliy linijos (A-E)

A B k: D E
IL-1a iRNR _
|
IL-1B iRNR | e e— wmm
GADPH iRNR : S
=10
S
g 8 = p— i
3
o 6
£
S 4
L
2 2 L —a
= 0 [ ] | | =
A B C D E
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41-osios Lietuvos mokiniy biologijos olimpiados Il etapo UZDUOTYS 11-12 klaséms

#48. Manoma, jog kai kurios vézZiniy lasteliy savybés gali biti susijusios su skirtingu IL-1a raigkos
intensyvumu. Remdamiesi pateiktais duomenimis ir paveiksléliais, nurodykite, kurie teiginiai yra
teisingi.

. IL-1a kiekis tirtose lastelése labiausiai reguliuojamas transkripcijos metu

. IL-1a kiekis tirtose lIastelése labiausiai reguliuojamas transliacijos metu

. IL-1a kiekis tirtose Igstelése labiausiai reguliuojamas DNR replikacijos metu

. IL-1a kiekis tirtose lastelése néra reguliuojamas

- IL-1a kiekis tirtose Igstelése labai priklauso nuo IL-1B susidarymo

. tirty veZiniy lasteliy branduolyje yra tik viena IL-1a geno kopija

. tirty veziniy lasteliy branduolyje yra bent dvi IL-1a geno kopijos

OmMmonNm>

#49. GADPH glikolizéje katalizuoja griztama gliceraldehido-3-fosfato oksidacinj fosforilinima, esant
neorganiniam fosfatui ir NAD*. GADPH genas transkribuojamas visose lastelése vienodu kiekiu,
nepriklausomai nuo lasteliy fiziologinés bisenos. Kurie teiginiai yra teisingi?

A. GADPH iRNR buvo naudota Nothern blote kaip kontrolé iSlyginti ir palyginti iRNR koncentracijoms.
B. GADPH iRNR buvo naudota Nothern blote kaip kontrolé, jog bity jsitikinta, jog iRNR pavyko
izoliuoti

C. GADPH iRNR buvo naudota Nothern blote parodyti, jog GADPH sintezé neturi jtakos IL-1a
sintezei.

D. GADPH iRNR buvo naudota Nothern blote parodyti, jog GADPH sintezé turi jtakos IL-1a sintezei.
E. GADPH kiekis skirtingose Igstelése yra skirtingas.

F. GADPH yra tirpus citozolio fermentas

G. GADPH yra tirpus mitochondrijy uzpildo fermentas

H. GADPH yra membraninis mitochondrijy fermentas.

#50-51. Jonukas Smalsenis ruo$eési biologijos olimpiadai ir nusprendé patikrinti auksino jtaka augalo

augimui. Auksinas buvo istirpintas Zelatinos blokelyje (Zelatina neturi jokio biologinio poveikio
auksino aktyvumui). Augaly séjinukai buvo paruosti kaip aprasyta zemiau, ir jy Ugis matuojamas

kas penkias dienas.
- [ ﬂ ﬁuxsnmsil

2N

¥ U U

-

Augalas A Augalas B Augalas C Augalas D Augalas E
Nenupjauta. VirSdneé pasalinta. VirSdné pasalinta. Viréané pasalinta. Virsané pasalinta.
Nieko nepridéta. Nieko nepridéta. Zelatina pridéta prie Zelatina + auksinas Zelatina + auksinas

nupjautos vir§dneés. pridéti prie pridéti kaip pasta
nupjautos virstnés. ant lapy.
Ugis po 5 Ugis po 10
Augalas g. P 9 . P
dieny dieny
A 15 mm 29 mm
B 4 mm 9 mm
c 5 mm 10 mm
D 14 mm 31 mm
E 8 mm 20 mm
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41-osios Lietuvos mokiniy biologijos olimpiados |l etapo UZDUOTYS 11-12 klasems

#50. Kuris (-ie) i$ augaly buvo kontrolinis (-iai)? #50

#51. Kitame eksperimente Zelatinos+auksino blokelis buvo pridétas tik prie puses nupjautos augalo
viréanés, ir dél to augalas augo bei uzlinko priesinga kryptimi, pvz., jei blokelis buvo pridedamas
prie kairés pusés, augalas uzlinkdavo ir augdavo i dedine puse. Kuris i$ teiginiy geriausiai paaiskina
§| stebéjima?

A. Saulés Sviesa sukeélé augalo uzlinkima

B. Augalas patyré gravitropizmg

C. Auksinas stimuliuoja lgsteliy dalijimasi prlesmgme augalo puséje
D. Auksinas stimuliuoja lasteliy dalijimasi toje pacioje augalo puseje
E. Auksinas stimuliuoja lasteliy augima pagal Sviesos 3altinio padétj

#51

#52-55 Tirti, kaip augalas garina vandenj, naudojami potometrai. lJie gali bati ivairios
komplektuotés, taciau visi veikia tuo paciu principu:

1. Augalas patalpinamas | sandary inda su vandeniu, o indas sujungiamas su kapiliaru (plonu
vamzdeliu).

2. | kapiliara su vandeniu atsargiai jvedamas oro burbuliukas.

3. Vykstant transpiracijai, oro burbuliukas juda kapiliaru.

Sekant, kokj atstuma nukeliauja oro burbuliukas, galima nustatyti augalo pasisavinto vandens kiekj.
Mokslininkai, tirdami saloty transpiracija esant skirtingoms temperattroms, naudojo potometra.
Eksperimento metu apSvietimas ir oro drégnumas nekito. Gauti tokie rezultatai:

Temperatiira Vandens jsisavinimas |
(°C) (mL/h)
5 ] ~ 0.03
10 _ 0.04

15 | 0.06 ]

20 _ 0.09 i
25 0.13
30 0.18
35 0.24
40 0.31

#52 Pasirinke geriausiq mastelj, eksperimento rezultatus pavaizduokite atsakymy lapuose (atidékite
tadkus ir per juos nubrézkite kalibracine kreive). Nepamirskite jvardinti asiy!

#53 Pasinaudodami gautu grafiku, suraskite, kokiai temperatirai esant augalas jsisavina 0,2 mL
vandens per valanda. Atitinkama taska grafike pazymékite apibraukdami (O).

UZpildykite lentele apie pasikeitusiy salygy jtaka aprasytam eksperimentui:

PADIDES (A)/
SUMAZES (B

#54 Eksperimenta atliekant Ziema, Sildomoje klaséje, naudojant nesandary
indg, vandens jsisavinimas...

#55 Tirtas salotas pakeltus jaunais Spinato dgliais, kunq santykinis
transpiracijos greitis pavirSiaus plotui yra toks pat, bet mazesnis bendras
pavirSiaus plotas, vandens jsisavinimas...
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#56 Jonuko Smalsenio mama dirba ligoninés biocheminiy tyrimy
laboratorijoje. Istaiga gavo naujus kraujo tyrimy aparatus, taciau
gliukozés kiekis pateikiamas g/100 mL kraujo. IStyrus vieng kraujo
méginj nustatyta, jog paciento kraujyje yra 0,09g/100mL gliukozes.
Kokia tai gliukozés koncentracija, iSreiSkus jprastais poniai Smalsienei
matavimo vienetais (mmol/L)?
Naudokités atsakymy lapuose pateikta
periodine cheminiy elementy lentele.

mmaol/L

#56

#57-60. Gliukozés koncentracija kraujyje insulinas mazina aktyvuodamas arba slopindamas tam
tikrus lastelése vykstancius procesus. Pazymekite, kokius procesus aktyvuoja (A) arba slopina (B) |
kraujg iSskirtas insulinas.

Procesas Atsakymas (A/B)

#57 | Gliukozés jsiurbimas | Igsteles

#58 | Riebaly rigsciy sintezé

#59 | Gliukoneogenezé (gliukozés sintezé iS piruvato)

#60 | Glikolize

#61-63. Adrenalinas - antinksciy Serdies hormonas - kai kuriais atvejais antagonistiSkas (veikiantis
priesingai) insulinui.

konc. pokytis, %

-

+100 T A

laikas po adrenalino injekcijos, h

Lenteléje jradykite, kuri kreivé vaizduoja atitinkamos medziagos koncentracijos procentinj pokytj per
tris valandas po adrenalino injekcijos. Naudokite grafike pateiktus atsakymy kodus (A-C).
Medziaga Kodas (A-C)

#61 | Glikogenas raumenyse

#62 | Gliukozé kraujyje

#63 | Glikogenas kepenyse
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#64-65. Diuretikai yra medziagos, kurios padeda pasalinti vandenj i$ kino. Skirtingy medzZiagy
poveikis buvo tikrinamas keliems savanoriams. Visy jy kino masé 70 kg. Tiriamieji nieko negéré 8
valandas prie$ testa ir Slapinosi iSkart prie§ suvartodami testuojama medziaga. Trys medziagos
(vanduo, kofeinas ir valgomoji druska) buvo testuojamos tris atskiras dienas. Rezultatai pateikti
lentelése.

Savanoris Sivartotas kofeino ideido Slapimo tiiris, surinktas po 1 val

(iStirpinta 100 mL vandens) P ! P ;
) A 50 mg 302 mL
CRETRIE & B 100 mg 492 mL
C 150 mg 667 mL
D 200 mg 863 mL

Savanoris Stiveroree TeCl ded's Slapimo tiris, surinktas po 1 val

(iStirpinta 100 mL vandens) P ! P )
. A 0,9¢ 201 mL
Lentele 2 B 18g 162 mL
C 2,79 125 mL
D 3,69 82 mL

Savanoris Suvartotas vandens tiris Slapimo tiiris, surinktas po 1 val.
A 100 mL 230 mL
Lentelé 3 B 200 mL 240 mL
[ & 300 mL 252 mL
D 400 mL 263 mL

#64 Kuri (-os) i§ medziagy galéty apibidinta kaip diuretikas (-i)?
A. Kofeinas
B. NaCl

C. Vanduo #64

#65 Kuris i$ grafiky geriausiai parodo $lapimo tario pokycius suvartojus kofeino?

At 51 ct Dt E |
%I ] %‘ u n
=3 l|5 =3 IE lli
prord - - - A
o =] [=] o
£ E E E £
= s k s =
-3 W wn wh w
kofeino kiekis —» kofeino kiekis —» kofeino kiekis —» kofeino kiekis —» kofeino kiekis —»

#66-68. Pateikti gyvinai priklauso skirtingoms sistematinéms grupéms. Priskirkite kiekvienam jy
bidinga azotiniy atlieky Salinimo bei kvépavimo sistemy tipus:

A Planarija s Protonefridijos
B Sliekas Metanefridijos | 1ol 9U2US | (liepsnotosios
C Upinis vézys Igstelés)

D Voras kryZiuotis

E Ziogas #66 #67 #68
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#69 Paveikslélyje pavaizduotas
membranos potencialo kitimas
sudirginus neurong. Kuriomis
raidémis pazymeéti momentai, kai yra
atviri tik Na* kanalai?

+
u
o
=

#69

_50 —

membraninis potencialas (mV)

-100

o
Fe
W
wn
4

#70-73. Jonukas Smalsenis jsimyléjo
kaimynystéje gyvenancig Onyte. Kuriomis
raidémis (A-H) pazymétos Jonuko smegeny
vietos yra aktyviausios (pazymeékite tik po
vieng pacia aktyviausig!), kai Jonukas:

#70 Skaito Onytés laiSkg

#71 Lanksto Onytei
popierine gele

#72 Mintyse per pamokas
planuoja, kaip jam susitikus
su Onyte

#73 Klausosi Onytés grojimo
smuiku

#74-77. Zmogaus ir pauksdiy hemoglobino genai susitelke | a ir B klasterius (sankaupas).
Naudodamiesi pateikta hemoglobino geny evoliucijos schema, uZpildykite lentele.

[ sankaupa
N .
TN e
a sankaupa
D e i
28 B
L-f #74 Duplikacija ir divergencija
o 1 . T
B a =7 ] m Egzonai #75 Egzony susiliejimas
s LH3 L1 Intronai #76 Pakartotiné duplikacija ir
e divergencija
Irnl
#77 Translokacija
100 500 . 300 100, Milijonai mety
800 600 400 200 0
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#78 Rastas augalas Chrysanthemum segetum L.. Jis padaugintas vegetatyviskai, iSauginti 5
genetidkai identiki augalai (klonai), kuriy Ziedai skyrési morfologiskai (tai pavaizduota pieSiniuose).
Kokia buvo tokiy skirtumy priezastis: modifikacinis (A) ar mutacinis (B) kintamumas?

#79 Piesinyje pateikti trys panasios
iSvaizdos skirtingy taksony Zinduoliai:
1 - urvinis kiskis (grauzikas),

2 - kengdriné ziurké (sterblinis),

3 - Sokuojantysis kirstukas
(vabzdziaédis).

Kaip vadinamas toks natidraliosios
atrankos sukeliamas efektas:
divergencija (A) ar konvergencija (B)?

#80-85. pBR322 plazmidé buvo perkirpta dvejomis p P P P
restrikcijos endonukleazémis HindIII ir Bsul. Pateiktas +Hindlll  +Bsul  +Hindlll
paveikslélis po elektroforezés akaroziniame gelyje ir +Bsul
dazymo etidZio bromidu: 1 2 3 4

Nurodykite, kurie teiginiai yra teisingi (A), kurie -
neteisingi (B):

a
#80 pBR322 turi vieng HindlIII restrikcijos saitg "
b —
#81 HindlIII sukelia plazmidés superspiralizacijq — d f
#82 pBR322 turi du Bsul restrikcijos saitus e g
#83 DNR judéjimo agaroziniame gelyje greitis —
yra atvirksciai proporcingas DNR dydZiui .
#84 Ziediné plazmidé yra visas E.coli genomas
#85 Zmogus turi Ziediniy DNR molekuliy ~ P=plazmidé
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11-12 klaséms

#86-88. Jonukas Smalsenis padeda pusbroliui, studijuojan¢iam biochemija, iSanalizuoti dviejy aleliy

lokusg. Dominantinio alelio daznis populiacijoje yra 0,2. Padékite jiems rasti Sios populiacijos
genotipy daznius (populiacija yra pusiausvyroje).

#86 Dominantinio genotipo daznis

#87 Recesyvinio genotipo daznis

#88 Heterozigoty daznis

#89-95. Schemoje supaprastinami pavaizduoti nukritusio lapo virsmai miske. Kokie organizmai

vykdo kiekvieng i$ nurodyty stadijy?

Nukritgs | |

lapas
A

Biogenai Biogenai

Susmulkintas | / Ligninas,

lapas celiulioze
B

Biogenai

#89 Podiros, nematodai, pirmuonys

#90 Simtakojai, sliekai

#91 Bakterijos, grybai

Nurodykite rySius tarp schemoje (#61-67) figlruojanciy trijy funkciniy karalijy, parinkdami reikiama

atsakyma koduojancia raide:

Priklauso (A)/
nepriklauso (B)

#92 Gyvaédziai ir skaidytojai nuo gamintojy energetiskai

#93 Gyvaédziai ir skaidytojai nuo gamintojy medziagiskai

#94 Gamintojai nuo gyvaédziy ir skaidytojy energetiskai

#95 Gamintojai nuo gyvaédziy ir skaidytojy medziagiskai

#96 Schemoje kaip galutiniai
skaidymo produktai figlruoja
biogenai. Kurios i$ nurodyty

medziagy A-F néra biogenai?

S04*
Humusas
CO;

PO.*
NH4*
Alkoholis

mmonNn || >

#96
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#97-99. Pateiktos trys kladogramos, kuriose apibrauktos skirtingos kilmés rGsys. Naudodamiesi
schema, jrasykite tinkamus atsakymus (A-C) apie taksony kilmés pobidi.

#97 Polifilinés kilmeés taksonai

\\g y \V #98 Monofilinés kilmés taksonai
B C

A #99 Parafilinés kilmeés taksonai
#100-103. Pasinaudodami schema uZpildykite lentele:
Augaly Laidieji Néra A
karalyste audiniai
y A-D
| Yra
#100 Kaktusai
Seklos |_Nera B
#101 Asitkliai
| Yra _
#102 Kerpsamaneés
Seklos Néra
dangalai c #103 Psilotunai
| Yra
D

Kas pirmas:
vista ar kiausinis?

Kas anskciau:
nukleorigstys
ar
baltymai?*

Kiausialgsté?

* atsakymus radyk |
www.olimpiados.It
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kodas ARBA

vardas, pavarde,

mokykla
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kodas ARBA
vardas, pavarde,
mokykla
] Jv. Iv. v.
41 68 86
42 69 87
43 70 88
44 71 89
45 72 90
46 - g 73 g1
47 74 92
48 75 g3
49 76 94
50 77 95
"’5‘1“ 78 96
52 | BRAIZYTI PIRMAME LAPE!!! 79 97
v |53 - °c 80 98
&' 54 81 99
(]
m |55 82 100
56 mmol/L 83 101
57 84 102
58 85 103
59
60 B DALIES |VERTINIMAS:
61
62 BENDRAS JVERTINIMAS:
63
64 VERTINTOJAS 1:
65 VERTINTOIJAS 2: o
66 KOMISIIOS PIRM:
| 67 ]

|
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kodas ARBA
vardas, pavarde,
mokykla
1 —
H He
1.008 . 400
3 1 PERIODINE ELEMENTY 3 3 T 7 5 T
Li Be - B C N O F Ne
634 | 901 LENTELE 108 | 1201 | 1401 | 1600 | 190 | 202
11 2 3 K] 15 16 17 18
Na | Mg Al S P S Cl | Ar
230 | 243 270 | 281 | 310 | 321 | 355 | 399
19 20 71 3 3 pY| 35 36 27 28 29 30 31 32 33 3 35 16

K Ca Sc Ti Vv Cr | Mn | Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr

391 40.1 430 479 309 310 349 359 89 58.7 63.5 654 69.7 726 749 00 no 838
37 38 40 41 42 43 H 45 46 47 1 30 31 a2 33 54

Rb Sr Y Zr | Nb [ Mo | Tc | Ru | Rh | Pd Ag | Cd In Sn Sb Te I Xe

855 87.6 889 912 929 959 ©9) | 1011 [ 1029 | 1064 | 1079 1124 | 1148 | 1187 | 1218 | 1276 | 1269 | 1313
33 56 3T 72 7 b pi) 7 79 0 81 82 83 LE] 3

Cs | Ba [see | Hf | Ta [ W | Re | Os | Ir Pt | Au | Hg | T | Pb | Bi | Po | At | Rn
1329 | 1375 | below | 1785 | 1810 | 1839 | 1862 | 1902 | 1922 | 1951 | 1970 | 2006 | 3044 | 207> | 2090 Q10 | oy | 2

87 88 [ 89-103| 10s 103 106 107 108 109 110 o 112

Fr | Ra | see | Rf [ Db [ Sg | Bh | Hs | Mt : :
(223) | (226) | below | (257 (260) | Q63 | (26 | (265) | (266

57 58 3% 60 61 (5] 63 64 63 6 67 €8 ’ﬁ 70 1
La [Ce |Pr |INd [Pm |Sm |Eu |Gd |[Tb Dy Ho [Er |Tm (Yb |Lu
1389 |Mo1 |09 [142 j4) [1504 120 1573 1589 [1605 1649 |1673 |1ems 1130 1750
] 3 95 96 7 EH 100 [T oz ;3
Ac |Th |[Pa |U P [Pu JAm |Cm Bk [Cf [Es [Fm |Md [No |Lr
(270|320 jasn (381 (@31 joan @) e s |osn Joss fosy [ose Q4 |osn
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